

# Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajdusoboszlón, I., Rákóczi-ut  
36. szám alatt, ahová a lapra  
vonatkozó összes levelezések és  
minden közlemények intézendők.

Politikai, közgazdasági és furdölygi hetilap.

Felolós szerkesztő és kiadóulajdonos:  
**halmaji BOR JÁNOS.**

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: **Ugynegyed évre**  
2 pengő 50 fillér. Vidéki előfi-  
zetőknek 3 pengő. — Lapzárta  
pénteken deledt 11 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvétetnek Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, I., Horthy Miklós-út 2. sz.

## Hogyan szabályozták a termelési és beszoigáltatási rendszert?

A mezőgazdasági termelők termelési és beszoigáltatási kötelességét több rendelet szabályozza. Ezek a rendelkezések egymást kiegészítve intézkednek a beszoigáltatási kötelességgel kapcsolatos teendőkről. Minthogy az 1942—43. gazdasági évi termelési produktumait érintik a rendelkezések, szükség volt arra, hogy az egyes rendeletek idejében, tehát alkalmazkodva a mezőgazdasági termelés adottságához, jelenjenek meg.

Az első ilyen tárgyú rendelet a 6000—1942. M. E. számú rendelet volt, mely az ősz folyamán jelent meg és megállapította a termelési és beszoigáltatási rendszer kereteit, felhatalmazva a közellátásügyi minisztert, hogy a földművelésügyi miniszterrel egyetértésben szabályozza az 1943. évi termésből beszoigáltatandó termékek mennyiségét.

Az alaprendelettel egyidejűleg jelent meg a 112,060—1942. K. M. számú rendelet, melyben a közellátásügyi miniszter elrendeli, hogy az 1943. évi termésből a szántóterület kataszteri tiszta jövedelmének minden aranykoronája után 10 kg kenyérgabonát szolgáltasson be a mezőgazdasági termelő, egyben azonban a beszoigáltatás felső határát aranykoronánként 200 kg-ban állapította meg.

A fent ismertetett két rendelet azért jelent meg még az ősz folyamán, hogy a gazdálkodók őszi kenyérgabona vetésterületüket a rendelkezéseknek megfelelően kiegészíthessék és felkészülhessenek arra, hogy a beszoigáltatási kötelességet az 1943. évi termésből teljesíthessék.

Minthogy a közellátásnak nemcsak kenyérgabonára van szüksége, hanem igen sok más mezőgazdasági eredetű élelmiszerre, a közellátásügyi miniszter megállapította mindazoknak a szántóföldi terményeknek, vágó állatoknak és állati termékeknek a mennyiségét, melyek a honvédség szempontjából nélkülözhetetlenek. Ki kellett azonban terjeszkedni azokra a mezőgazdaság által termelt javakra is, amelyek bár nem közvetlen fogyasztási cikkek, de a mezőgazdasági termelés fenntartásához és fejlesztéséhez elkerülhetetlenül szükségesek, mint amilyenek a tenyészállatok és a nemessített vetőmagvak.

Tekintettel arra, hogy az új rendszer lényege az, hogy a beszoigáltatást a szántóterület kataszteri tisztajövedelméhez köti, másrészt pedig másként nem lehetett előírni a beszoigáltatási kötelesség nagyságát, mint a szántóterület

kataszteri tisztajövedelméhez kötött értékegységekben. A beszoigáltatási kötelességet a közellátásügyi miniszter szabja meg a kataszteri tisztajövedelem szerint, viszont a gazdálkodó maga választja ki — a kenyérgabona és a zsiradék beszoigáltatásának kötelező jellegét, ide nem számítva — hogy mit szolgáltat be. A beszoigáltatás mértékének meg szabására legalkalmasabb megoldás a buzaérték, egyrészt, mert a kenyérgabona beszoigáltatási kötelességet is buzában határozta meg a rendelet, másrészt, mert a mezőgazdaságban különösen elterjedt érték mérő a buza. Nem lehet minden gazdálkodót arra kötelezni, hogy borsót, vagy tojást szolgáltatson be, mert a gazdaságoknak igen tekintélyes része nem foglalkozik sem borsó termelésével, sem tojás előállításával. A kötelességet úgy kellett megállapítani, hogy annak minden gazdálkodó eleget tehessen anélkül, hogy termelési rendszerét és állattartását gyökeresen megváltoztatni kénytelen lenne. Ki lehet azonban mondani azt, hogy minden gazdaság a szántóterület kataszteri tisztajövedelme arányában meghatározott mennyiségű, mégpedig buzában meghatározott mennyiségű terményt, vagy terméket szolgáltatson be.

A folyó év január hó 27-ik napján jelent meg a 100,800—1943. K. M. számú rendelet, mely teljes egészében meghatározza a gazdálkodó beszoigáltatási kötelességét. A rendelet a 112,060—1942. K. M. számú rendeletre való utalással kimondja, hogy a mezőgazdasági termelő az 1943. évi július hó 1-től 1944. évi június hó 30-ig köteles a közellátás céljaira beszoigáltatni szántóterület tiszta jövedelmének minden aranykoronája után:

I. 10 buzaegység kenyérgabonát,

II. 10 buzaegység zsirt, vagy zsir előállítására alkalmas állatot, állati terméket, illetőleg szántóföldi terményt,

III. 30 buzaegység szabadon választott szántóföldi terményt, állatot, vagy állati terméket.

Ennek a kötelességnek a lerovására a rendelet oly módon intézkedik, hogy kimerítően felsorolja mindazokat a szántóföldi terményeket, állatokat és állati termékeket, amelyeket a közellátásügyi miniszter az I., II. és III. alatt felsorolt kötelesség teljesítése fejében elfogad. De meghatározza a rendelet azt is, hogy a felsorolt terményeket mennyi buzaegység fejében fogad el. Az I. részben a kenyérgabona beszoigáltatási kötelességet csak a rendeletben

meghatározott fajszámu és tisztaságú buzával, rozssal, vagy kétszeressel lehet teljesíteni. 100 kg kenyérgabonát egyenlőnek véve 100 buzaegységgel.

A zsirbeszoigáltatási kötelesség teljesítésénél választható a gazdálkodó a II. mellékletben felsorolt árúk közül és maga állapíthatja meg, hogy beszoigáltatási kötelességének teljesítése mely áru beszoigáltatása esetén legkedvezőbb a gazdaságának. Ha 1200 aranykorona szántóföldi kataszteri tisztajövedelem után fennálló 12,000 buzaegységnyi zsirbeszoigáltatási kötelességet zsirban (kiolvasztott disznózsirban) kívánja teljesíteni, akkor 10 métermáza zsirt kell beszoigáltatnia, ha napraforgómagban, akkor 60 métermáza napraforgómagot kell beszoigáltatnia, tekintettel arra, hogy a rendelet 100 kg disznózsirt 1,200 buzaegységben, 100 kg napraforgómagot pedig 200 buzaegységben számít be a beszoigáltatási kötelesség teljesítésébe.

A rendelet III. mellékletében felsorolja mindazokat a mezőgazdasági terményeket és termékeket, melyekkel a gazdálkodó ebben a csoportban fennálló beszoigáltatási kötelességét teljesítheti. Az itt felsorolt termények és termékek több csoportjai:

- gabonafélék,
- hüvelyesek,
- gumós és gyökérnövények,
- egyéb élelmiszeri és ipari növények,
- szalostakarmány- és növénymagvak,
- fűmagvak,
- széna- és szalmafélék,
- a mezőgazdasági ipar termékei és hulladékai,
- elő állatok,
- állati termékek.

A fenti csoportokban több száz lehetőség van arra, hogy a gazdaság kiválaszthassa a termelési adottságainak leginkább megfelelő terményeket és ezek termelését igyekezze fokozni, hogy a beszoigáltatásban kellő eredményt érhesen el. A felsorolt csoportokon kívül beszoigáltathat a gazdálkodó kenyérgabonát és zsiradék előállítására alkalmas terményeket, állatokat, vagy állati termékeket is, azonban csak akkor, ha az I. és II. részben előírt kötelességét már teljesítette. Másszóval az I. és II. részben előírt beszoigáltatási kötelességének teljesítésén felül beszoigáltatott kenyérgabona és zsiradék mennyiségét a III. szabadválasztású részben írják a javára, mint többletbeszoigáltatást.

Az utóbb említett rendelet megismertette a gazdával a kenyérgabonán kívüli beszoigáltatási kötelességét és közölt az egyes termények és termékek buzaegységben kifejezett beszá-

mitási értékét is. A tavaszi vetés megkezdése előtt bőségesen volt ideje minden gazdálkodónak arra, hogy vetési tervet elkészítse és kiszámítsa azt, hogy melyik — a gazdaságában eredményesen termelhető — növény vetésterületének kiterjesztésével jár legjobban. A rendeletben felsorolt árúk oly módon vannak kiválasztva, hogy a kisgazdaságok melléktermékeiktől kezdve a nagybirtokokon otthonos gondos megművelést igénylő ipari növényekig a változatosságnak széles skáláját felelelik. Amennyiben a beszoigáltatási kötelességnek csupán szántóföldi terményekben való lerovása nehézségekbe ütköznék, az állattartás, kisgazdálkodónál a baromfitenyésztés fejlesztésével az akadályokat könnyűszerrel lehet küzdeni.

Minthogy a rendelet idejekorán jelent meg és kimondotta az általános beszoigáltatási kötelességet, mely a legkisebb szántóterületű a legnagyobb birtokig minden gazdaságra kiterjed, alkalmas volt azoknak a gazdálkodóknak, akik kenyérgabona beszoigáltatási kötelességük lerovása esetén részben ellátatlanokká váltak volna, mezőgazdasági munkaszervezést kötni természetbeni javadalmazás ellenében. A termelési és beszoigáltatási rendszer egyben arra is készíteti a kis szántóterületen gazdálkodókat, hogy beszoigáltatási kötelességük és önellátásuk biztosítása érdekében mezőgazdasági munkára vállalkozzanak, mint ahogy az békeben általában szokásos volt. A termelés egyik legnagyobb akadályá ugyanis az a munkaerőhiány, mely különösen a közép- és nagybirtokok termelését némely vidéken veszélyezteti.

Az előzőekben ismertetett három rendelet kétséget kizáróan megállapítja a beszoigáltatási kötelességet, megszabja a mértéket és meghatározza azt, hogy mely termények és termékek milyen mértékben számíthatók be a beszoigáltatási kötelesség teljesítésébe. További szabályozást igényelt azonban, azoknak a teljesítéseknek a beszoigáltatási kötelesség teljesítésébe való beszámítása, melyek a gazdálkodással velejárnak, valamint az olyan termelési ágak elismerése, melyekről az eddigi rendeletek nem intézkedtek.

A folyó évi február hó 26-án megjelent 102,800—1943. K. M. számú rendelet szabályozza az egyes mezőgazdasági termelőket terhelő beszoigáltatási kötelesség megállapítását és teljesítésének ellenőrzését. Ez a negyedik rendelet előírja, hogy miként kell megállapítani a beszoigáltatásra kötelezett személyét és az őt terhelő beszoigáltatási kötelességet.

A beszolgáltatásra kötelezett személy beszolgáltatási köteleességét községekben a községi előjáróság, városokban a polgármester állapítja meg. Az eljárást a 700,230-1943. szám alatt kiadott 1. számú utasítás szabályozza részleteiben, mely a községi előjáróságoknak és polgármestereknek a teendőit írja elő. Az utasítás szerint a beszolgáltatási köteleesség megállapítása céljából a községi jegyző (városokban a polgármester):

a) összeírja a község területén fekvő birtokot, megállapítja területüket és a szántóföld kataszteri tiszta jövedelmét, helyesbíti a 3 aranykoronán aluli és 20 aranykoronán felüli kataszteri tisztajövedelmet.

b) ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy kik a birtokosok (akik ezen birtokok után földadó fizetésére vannak kötelezve),

c) a fennálló haszonbérletek (általános kereseti adóajstromok) figyelembevételével megállapítja, hogy a birtokokon tényleg kik gazdálkodnak.

d) az a) pont szerinti rendelkezés figyelembevételével a szántóföld kataszteri tisztajövedelme alapján előírja az egyes gazdálkodók beszolgáltatási köteleességét.

Ezeknek a munkálatoknak az elvégzésére a gazdajstromszolgálat, melyet az 1942. évi adókönyv alapján kell kiállítani. A községi jegyző a gazdajstromba bejegyzi mindazokat, akik földadó fizetésére vannak kötelezve, birtokveikből megállapítja ingatlanuk kiterjedését és mivelési ág szerinti megoszlását, kiszámítja a szántóföld kataszteri tisztajövedelmét és ezt oly módon helyesbíti, hogy a 3 aranykoronánál kisebb minőségi osztályokba tartozó szántóföld kataszteri tisztajövedelmét 3 aranykoronával számítja, a 20 aranykoronánál magasabb minőségi osztályokba tartozó szántóföld kataszteri tisztajövedelmét 20 aranykoronával számítja. Az így helyesbített kataszteri tisztajövedelmet veszi a beszolgáltatási köteleesség alapjául és megállapítja a beszolgáltatási köteleesség buzaegységben kifejezve, külön az I., II. és III. részben. Az ilyen módon kitöltött gazdajstromot összegezni kell, az összegnek meg kell egyeznie a község teljes területével, illetőleg az egész szántóföld kataszteri tisztajövedelmével.

A községi kataszterrel egyeztetett gazdajstromot haladéktalanul 15 napi közzé kell tenni és a közzé tételét követően a községi jegyző közzé kell tenni. Azokat a birtokosokat, akik nem a község területén laknak, de ott mezőgazdasági ingatlanuk van, a közzétételéről válaszos levelezéssel kell értesíteni. A szomszédos községben lakó birtokosokat dobszó útján is lehet értesíteni a közzétételéről időpontjáról.

A meghirdetéssel egyidejűleg fel kell szólítani a gazdajstromban felsoroltakat, hogy a közzététel utolsó napjáig nyilatkozzanak arra vonatkozólag, vajon a meghirdetett területen maguk gazdálkodnak-e vagy azt haszonbérbe adták-e. Rendkívül fontos körülmény, hogy az ingatlanulajdonos bejelentse a haszonbérbe adott területeit, a haszonbérbe adott területeit, a haszonbérbe adott területeit, mert ha ezt elmulasztja (a megszabott határidőn belül nem jelenti be), a beszolgáltatási

köteleesség öt terheli. Ha a bejelentésre megszabott határidő lejárt, a községi jegyző a gazdajstromot lezárja, miután bejegyezte a haszonbérbe adott és haszonbérbe vett területet. Minden gazdálkodó neve mellett a gazdajstromban négy sor van („A”, „B”, „C” és „D” sorok), melyek a saját tulajdon, a haszonbérbe adott, a haszonbérbe vett terület feljegyzésére és végeredményben annak a területnek a megállapítására szolgálnak, melyen a gazdálkodó tényleg gazdálkodik. Ha valakinek saját ingatlanja a községben nincsen, de ott haszonbérbe adott földön gazdálkodik, be kell írni a gazdajstromba és mint gazdálkodót nyilván kell tartani.

A beszolgáltatási köteleesség teljesítésének előírásához szükséges utasítást, gazdajstromot és egyéb nyomtatványokat a Közellátási Hivatal közvetlenül a polgármestereknek és a községi előjáróságoknak küldötte meg, a főszoigabiránknak pedig nyomtatványtartálatot küldött az esetleges közszolgálati igények kielégítése céljából.

A községi jegyző a nyomtatványok kézhezvétele alkalmával azonnal hozzá kell, hogy fogjon a munkálatokhoz és gondoskodnia kell arról, hogy az utasításban részletesen előírt feladatának ellátásához kellő munkaerő álljon rendelkezésre.

A negyedik rendelet a továbbiakban a gazdakönyvről intézkedik. A gazdakönyvet a gazdálkodó akkor kapja meg, amikor a gazdajstrom közzétételére már befejeződött. A gazdakönyv és a gazdajstrom kiállítására és kezelésére vonatkozólag a közellátási ügyi miniszter utasításokat fog kiadni a polgármesterek és a községi előjáróságok részére.

A beszolgáltatási köteleesség teljesítésének előírja a rendelet, hogy a beszolgáltatásnak a közellátási ügyi miniszter által megszabott időpontig kell megtörténnie. Ez a rendelkezés már eleve utal arra, hogy a jövőben az egyes áruk és árucsoportok forgalmát a közellátási ügyi miniszter külön-külön fogja szabályozni. Szabályozni fogja továbbá a közellátási ügyi miniszter az egyes áruk kereskedelmi forgalmát és a lebonyolítás módját is. A legutóbbi rendeletben csupán a veteli jegyre vonatkozó idevágó rendelkezések fordulnak elő.

A gazdaközönség legnagyobb érdeklődéssel viseltetett a mezőgazdasági munka természetben kiadott ellenértékének beszámítása iránt. Minthogy az előző rendeletek erre nem terjeszkedtek ki, a gazdálkodók nem tudhatták, hogy az ilyen címen kiadott kenyérgabonának mi lesz a sorsa. A negyedik rendelet határozottan megállapítja az arató- és cséplő-rész fejében, az idénymunkások részére és a konvenció éves cselédek részére kimért kenyérgabona beszámításának a lehetőségét. Ugyancsak megállapítja, hogy a haszonbérbeadónak jutott természetbeni szolgáltatások közül melyik és milyen mértékben számít be a beszolgáltatási köteleességbe.

A 100,800-1943. K. M. számú rendelet kimondja, hogy az I. és II. mellékletében felsorolt árukat fogadja el a közellátás a kenyérgabona, illetőleg a zsirbeszolgáltatási köteleesség teljesítése fejében. A most megjelent rendelet lehetővé teszi, hogy olyan gazdaságok, amelyek fűszerpaprika, vöröshagyma, vagy fokhagyma termesztésével huzamosabb idő óta fog-

lalkoznak, az említett növények beszolgáltatásával is eleget tehesenek kenyérgabona és zsirbeszolgáltatási köteleességüknek. A beszámítás kiterjesztését jelenti az a rendelkezés, mely módot ad rá, hogy a közellátási kormánybiztos engedélyével az előző rendeletben fel nem sorolt szántóföldi termények beszolgáltatásával is lehet róni a beszolgáltatási köteleességet, ha a gazdálkodó szántóterületének több mint felét ilyen növényekkel hasznosítja. Ez a rendelkezés a szántóföldön termelt konyhakerti növények beszámításának lehetővé tételére irányul, mert néptáplálkozás szempontjából nagy szerepük van az ilyen terményeknek. Azoknak a gazdálkodóknak, akik szerződéses alapon termelnek az előző rendeletben fel nem sorolt vetőmagvakat, a szerződéses termelésre leköötött szántóterületét kataszteri holdankint 500 buzaegység erejéig mentesíti a beszolgáltatás alól a rendelet.

A sokgyermekes törpebirtokosokat a kenyérgabona beszolgáltatási köteleesség érzékenyen érinti, ennek enyhítésére a rendelet előírja a beszolgáltatási köteleességnek a kataszteri tisztajövedelemmel fordított arányban fokozódó csökkentését minden 12 évesnél fiatalabb gyermek után. Ugyancsak engedményt tesz a rendelet azoknál a gazdaságoknál, ahol a gazda, vagy valamelyik családtag hadbavonult.

Az elemi kár és állathullás esetén mérséklést ír elő a rendelet, tekintet nélkül arra, hogy a gazdálkodó biztosította-e az elpusztult jószágokat.

Azok a gazdaságok, melyek beszolgáltatási köteleességükön felül szolgáltatnak be terményeket és termékeket a közellátás céljaira, a többlétszolgáltatás erejéig a hatósági árak kifizetésén kívül még jutalomban is részesülnek, mely jutalom minden 100 buzaegységnyi többlétszolgáltatás után a hatósági buzaár egyharmadának megfelelő összegű.

Azok a gazdálkodók pedig, akik nem tesznek eleget beszolgáltatási köteleességüknek, rendbüntetés címén pénzbírságot fizetnek, mely pénzbírság a hatósági buzaár háromszorosától nyolcszorosáig terjed a beszolgáltatási hiány minden 100 buzaegysége után.

A rendbüntetés kifizetése nem mentesít a büntető rendelkezések alól.

## Meghívó.

Hajduszoboszló megyei város közönsége ez évben hazafias kegyelettel ünnepli meg a magyar szabadság nagy napjának emlékét

## március 15-ét

a Bocskay-mozgóban d. e. 11 órakor.

### Az ünnepség műsora:

1. Hiszekegy. Éneklők: az Egyesített Dalárdák.
2. Megnyitó beszédet mond: Dr. Márton Gábor.
3. Ünnepi dal. Játssza: a Levente Zenekar.
4. Ünnepi beszédet mond: Dr. Tasnádi Nagy András m. kir. titkos tanácsos, a magyar országgyűlés képviselőháza elnöke, országgyűlési képviselő.
5. Szavai: ifj. Márton László joghallgató.
6. Szózat. Éneklők: az Egyesített Dalárdák.

Hajduszoboszló, 1943. márc. 8.  
Polgármester.

## A szőlősgazdák védekezőszer-ellátása.

Bánffy Dániel báró földmívelésügyi miniszter a szőlősgazdák részére szőlőpermelezés céljából kiszolgáltatható rézgalicmennyiséget kat. holdankint 10 kg-ban állapította meg. A rendelkezésre álló készletekre való tekintettel ennél nagyobb mennyiségű rézgalicra a szőlősgazdák az idén nem számíthatnak. Erre a korlátozásra a jólismert, kényserítő körülmények miatt volt szükség. A háborús viszonyok miatt ugyanis csak arra a rézgalickészletre lehet számítani, amely a hazai rézből állítható elő.

Minthogy ez a mennyiség a peronoszpóra elleni védekezésre csak kedvező időjárás esetén lesz elegendő, a rézgalic hiány pótlására a földmívelésügyi miniszter feketegalic néven új védekezőszert is juttat a szőlősgazdáknak, amely szintén réztartalmu szer és a peronoszpóra ellen sikeresen használható. A feketegalicból kiszolgáltatható mennyiség kat. holdankint 8 kg. Ezenfelül gondoskodás történt kellő mennyiségű rézmészpor gyártásáról is; mert ez a védekezőszer megfelelően alkalmazva a rézgalic pótlására alkalmas.

Minthogy tartani lehet attól, hogy szabadforgalom esetén mind a feketegalicot, mind a rézmészport aruhalmozásra, vagy üzérkedésre használják fel, mindkét védekezőszert nézve a rézgalic-hoz hasonlóan utalványrendszer lépett eleibe, vagyis a feketegalic és a rézmészpor csak utalvány ellenében szolgáltatható ki a vevőnek. A rézmészporból kiszolgáltatható mennyiség kat. holdankint 4 kg.

A kipusztult szőlők után, továbbá a közvetlenül termő (direktertermő amerikai) szőlővel beültetett terület után rézgalic, feketegalic, vagy rézmészpor nem szolgáltatható ki. A rézgalic, feketegalic és rézmészpor utalványok szétküldése rövidesen megkezdődik. A földmívelésügyi kormányzat hírlapok, szaklapok, nyomtatványok, továbbá a rádió útján is fel fogja világosítani a szőlősgazdákat a fenti védekezőszerek helyes és takszerű felhasználásának módjairól. A gyümölcsstermelők rézgalic-ellátásáról külön történt gondoskodás.

## Bocskay Mozgó

### heti műsora:

- Márc. 14-15-16., vasárnap, hétfőn, kedden: 3 napig! A magyar filmek büszkesége: **Négy lovas hintó.** Főszerepben: Hajmássy Miklós, Turay Ida, Mály Gerő, a két Pethes, Szemere Vera. **Dolgozik a Zöldkereszt** magyar kisfilm. Magyar híradó.
- Márc. 17-én, szerdán: Magyar film: **Ismeretlen ellenfél.** Főszerepben: Simor Erzsébet, Gregus Zoltán, Ajtai Andor, stb. **Német harctéri híradó.**
- Márc. 18-án, csütörtökön: Izgalmas olasz cirkuszi film: **Meghalok érte** és **Stan és Pan** burleszk.
- Márc. 19-én, pénteken: Magyar bohózat: **Lesz, ami lesz.** Főszerepben: Hajmássy Miklós, Vaszary Piri, Pethes Ferenc, Mály Gerő. **Magyar híradó.**
- Márc. 20-án, szombaton: Uj olasz ériás film: **Ellopott titok.**

**Eladó** a Csepüskertben egy szőlővel és gyümölcsfákkal berakott 508 négyzetméteres telek. Érdeklődni lehet: VI. tized Könyök-utca 6. szám alatt.

## Bejárónőnek

április 1-ére magános rendszerű asszony ajánlkozik: Holózug 1. sz.

## H I R E K.

— **A református templomban** ma délután 9 órakor prédikál Török Imre segédlelkész, urvacsorai beszédet mond Béteky Lajos lelkész, délután 2 órakor Loós András helyetteslelkész végzi az istentiszteletet.

— **Március 15-ikén** a református templomban délután 9 órakor külön alkalmi istentisztelet lesz, a hatóságok, testületek és egyesületek tagjainak a részvételével. Utánna délután 10 órakor a népiszkolai növendékek részére tartatik hazafias emlékünneplés, szintén a templomban.

— **Kállay Miklós miniszterelnököt** és Reményi-Schneller Lajos pénzügyminisztert ünnepeleik a magyar minisztertanács legközelebbi összejövetelén és a Magyar Élet Párt gyűlésén, előbbi egy éves miniszterelnöki, utóbbit öt éves pénzügyminiszteri működése alkalmából.

— **Néhai vitéz Horthy István** kormányzóhelyettes arcképét március 13-án leplezte le Hajdúvármegye törvényhatósága diszközgyűlés keretében Debrecenben a megyei székház dísztermében. Az ünnepi beszédet dr. Tasnádi Nagy András m. kir. titkos tanácsos, képviselőházi elnök, örökös törv. hat. biz. tag mondta. Dr. Tasnádi Nagy András egyébként a nemzeti ünnep alkalmából márc. 15-én délután városunkba fog érkezni. Kisérletben lesznek a vármegye legfőbb vezetői.

— **Panasznapot tart** dr. Tasnádi Nagy András országgyűlési képviselőnk márc. 15-én délután 5 órakor a városházán.

— **Az áldatlan harcok** egy percig sem szünetelnek a szovjet és az afrikai frontokon, Európában pedig a Németbirodalom, Franciaország és Olaszország elleni ellenséges légitámadásokban merülnek ki. Hihetetlen emberveszteségeket és anyagi károkat szenvednek egyes városok ez államokban. Így Berlin, München, Genoa, Palermo, Turin s több más francia, olasz és német városokban ártatlan lakosság ezreit pusztítják a terror cselekmények légi bombázásai alkalmával. Az orosz fronton a német hadsereg újra ura kezd lenni a helyzetnek. Több győzelmes előnyomulása igazolja ezt. Tíz nap alatt a szovjet 800 páncélost vesztett. Charkov 800 ezer lakosu ipari székhely külvárosát a németek újból elfoglalták. Északafrikai nyugati felében is készül valami. A német tengeralattjárók is munkába állottak. Hat nap alatt 207 ezer tonna angolzás hajórományt semmisítettek meg újabb 36 hajó elsüllyesztésével.

— **Adomány a Vöröskereszt részére.** Hunyadi Imre géptulajdonos I. tized Horthy Miklós-uti lakos tíz pengő adományt juttatott el helyi Vöröskereszt egyesületünk elnökségéhez, mint jótékony adományt. Az adományt ezután is nyugtázza és hálásan köszöni az elnökség. Özv. Nagy Károlyné hajduszoboszlói lakos hét liter tejet és egy tányér süteményt küldött üdülő katonáink részére. A nemes adományt hálásan köszöni az elnökség.

— **A K. I. E. férfi jellemképző tanfolyam** keretében március hó 1-én este Kiss János KIE nemzeti szövetségi titkár tartott előadást „A tisztá élet” címen.

— **A debreceni egyetemi ifjuság** ez év márc. 15-én délután fél 12 órakor is megrendezi nagyszabásu nemzeti ünnepélyét az egyetemi központi épület díszudvarán.

— **A Vöröskereszt üdülőben** ápolt katonák között március 15-ikén délután 5 órakor a Lorántffy Zsuzsánna nőbibliakör és a Szoli Deó Glória leánycsoportjainak a tagjai szeretetsomagokat osztanak szét, rövid hazafias ünnepség keretében, az állami polgári iskola helyiségében. Szívesen veszik a nők, ha erre a célra a közönség is küld fel hétfőn délután 2 és 3 óra között pénzbeli hozzájárulást és pénzadományt a gondnoki hivatalba. Alkalmassak: kalács, pogácsa, tészta édességek, alma, bor, dohány és cigaretta. Ezekből megfelelő számú egyforma csomagokat fognak majd készíteni.

— **A „Volt Növendékek Egyesülete”** március 7-én, vasárnap d. u. 4 órakor a városháza tanács-termében tartotta évi rendes közgyűlését. Jakucs Piroska elnök lelkés megnyitó beszéde után dr. vitéz Simon Árpádné, az ösztinte fájdalom hangján emlékezett meg arról a keitős gyászról, mely Demjén Ferenc ref. lelkész és Szécsy Miklós ny. polg. isk. szakfelügyelő-igazgató, tiszteletbeli tagok halálával érte az egyesületet. Indítványára közgyűlés jegyzőkönyvben örökítette meg rendkívül áldásos és eredményes munkásságukat. Nagy Irma ellenőr kimerítően ismertette az egyesületnek — a legutóbbi közgyűlés óta — végzett munkáját. Huszti Elekné a vidéki tagokkal való kedves kapcsolatról számolt be. Dr. Márton Lászlóné ügyvezetői jelentése után Görög Sándorné pénztári beszámolójában ismertette az egyesület fokozatosan javuló vagyoni helyzetét. Dr. Márton Lászlóné az egyesület tavaszi munkatervét ismertette, melyet nagy lelkesedéssel vettek tudomásul a jelenlevők. Huszti Elekné az egyesület fejlődésének jelentőségére és tagok toborzására hívta fel a közgyűlés tagjait. S végül Jakucs Piroska az egyesület közszerepében álló elnöke, aki időt, munkát, fáradságot nem kímélve vezeti az egyesületet — zárta be a gyűlést.

— **Az iskolán kívüli népművelési bizottság** március 14-én, vasárnap a következő helyeken és címen tart előadást: D. e. 11 órakor a Gazdakörben: Szentgyörgyi Sámuel: „Szik javítás”. D. e. 11 órakor a Frontharcos Egyesületben: Keresztury Sándor: „Uj világ felé”. D. u. 3 órakor az ipartestületben: Huszthy Elek: „Egy város légitámadás után”. D. u. 6 órakor a II. t. olvasókönyvben: Kigyós Sándor: „Egy város légitámadás után”. D. u. 6 órakor a IV—V. t. olvasókönyvben: Kiss Gábor: „Beteg állat kezelése”. D. u. 6 órakor a VI. t. olvasókönyvben: Szentgyörgyi Sámuel: „Szik javítás”. D. u. 6 órakor a VII. t. olvasókönyvben: Kovács Lajosné: „Magyar dal”.

— **Az iparos dalkör** közgyűlése váratlan akadály miatt márc. 14-ről további intézkedésig elmarad.

## Ertesítés.

Tisztelettel értesíti a Bor- és Gyümölcs-szeszfőzde vezetősége a bor- és gyümölcsstermelőket, hogy a szeszfőzde folyó hó 20-án tizemét megkezdi. Akik borseprő és törköly nyersanyagokból pálinkát óhajtanak kitermelteni, igényüket a szeszfőzde üzletvezetőjénél: Jó Józsefnél jelentésék be. Lakása: Wekerle-u. 16.

## Eladó házassudvar

A Nádudvari-ut 80. szám alatti házassudvar gazdasági épületekkel eladó. Értkezni lehet: a helyszínen, Kovács József tulajdonossal.

— **Elmarad az országos mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár.** Elháríthatatlan akadályok miatt nem lehet megtartani az országos mezőgazdasági kiállást és tenyészállatvásárt. A bejelentett tenyészállatokat az állam fogja felvásárolni és a vásárolni kívánó egyes városoknak, községeknek, gazdaságoknak, magántenyésztőknek beszerzési áron fogja átadni.

— **A Villamosmű** értesíti i. t. Áramfogyasztóit, hogy f. hó 14-én vasárnap reggel 6 órától 9 óráig a helyi hálózatot eszközlendő javítások miatt az áramszolgáltatás a város egész területén szünetelni fog.

— **Hósi halott testőr-örmester.** A következő gyásznapot vessük: „A legmélyebb fájdalomtól porig sújtva, de a Mindenható Isten változhatatlan akaratában való megnyugvással tudatjuk, hogy a forrón szeretett jóságos férj, szerető testvér, sógor és rokon Nagy Sándor nyug. m. kir. testőr-örmester, Budapest székesfőváros közüzemi alkalmazottja, a budapesti IX. kerületi református egyházközség presbitere életének 45-ik, boldog házasságának 15-ik évében, hazafiúi kötelességének teljesítése közben a szovjet harcok során szerzett súlyos betegsége következtében, 1943. évi március hó 6-án Debrecenben visszaadta nemes lelkét Teremtőjének. Drága halottunk földi maradványait Hajduszoboszlóra szállítva, 1943. évi március hó 9-én, kedden délután 2 órakor, a református templomban tartandó gyászszertartás után a Vénkert-tetőben helyezük örök nyugalomra. Hajduszoboszló, 1943. évi március hó 8. A kötelességteljesítés mintaközpének eméke legyen ádott! Bánatos örvénye: Nagy Sándorné, szül. Szabó Lidia. Testvérei: Nagy András, nejevel Csokos Rózával és gyermekeivel Nagy Róza, Nagy Berta. Sógorai és sógornői: Takács János, nejevel Szabó Margittal, Szabó Mihály, Szabó Sándor, nejevel szül. Varga Juliával és gyermekeivel. Nagynénje: Nagy Ilona, férjével Furman Péterrel.” A megboldogult temetése nagy részvét mellett ment végbe a református templomban Béteky Lajos lelkész mondott halotti beszéd gyászimitt. Azután áldadták a sir csendes nyugalomán.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mind azoknak a rokonoknak, jóbarátoknak, ismerősöknek, kik felejtethetetlen jóságos férjem: Nagy Sándor nyug. m. kir. testőr-örmester, Budapest székesfőváros közüzemi alkalmazottjának a hazafiúi kötelességteljesítés közben szerzett súlyos betegségéből bekövetkezett elhunytá alkalmával részvétükkel felkerestek és temetésén megjelenni szívesek voltak s ezáltal mély gyászomban osztoztak, az egész gyászoló család nevében ezúton mondok hálás köszönetet: özv. Nagy Sándorné.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mind azoknak, akik drága jó férjem, forrón szerető édesapánk, nagyapám: id. Szabó Gyula végtiszteességtételén megjelenni szívesek voltak s ezáltal mély fájdalommal megosztani igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet: a gyászoló család.

— **A női jellemképző tanfolyamon** ma délután 4 órakor Véghe Ida S. D. G. vezető tart előadást, „A mai leány és a divat” címen, lesznek szavaltatok és hozzászólások is. Mult vasárnap nagy érdeklődést keltett Dede Irmának „Az én barátnőm. Barátság e leányok” tárgyú tartott előadása. Jövő vasárnap Czeglédy Eszter beszél s március 28-án dr. Ferenczy Károly egyházközségi főjegyző felesége zárja be a női jellemképző tanfolyam előadás-sorozatát.

— **Ebben az évben is kapnak rézgálicot a gyümölcsstermelők.** A földművelésügyi miniszter a folyó gazdasági évben is juttat rézgálicot a gyümölcsstermelőknek. A rézgálicot, úgy, mint a mult évben, utalványra lehet vásárolni. Az utalványok kiadását, a rézgálic szétosztását és a felhasználás ellenőrzését a Gyümölcsstermelők Országos Egyesülete és tegegyesületei végzik. Rézgálic-kiutalásban csak az alma-, őszibarack-, kajszli-, valamint meggyfák és üzemszerűen kezelt téli körtefák részesülnek. Azoknak, akiknek igénylése már az elmúlt években nyilvántartásba vétetett, most semmiféle külön kérelmet benyújtaniok nem kell.

— **A hajduszoboszlói r. kat. dalárda** kitűnően sikerült műsoros estét rendezett március 7-én este a kultúrház nagytermében. Felléptek a már sok sikert aratott szereplők, kik közül Tóth Irén csengő szoprán hangján előadott szébbnél-szebb magyar nótákat jól esett hallani. Vadász Mária szerepében igen megérdemelt sikert aratott, de Karácsonyi Ilona is rendkívüli nagy sikert aratott szerepében. Kurucz Rózi kedves modorával és kecses mozgásával tűnt fel s ügyesen konferált. Rákosi Júlia is igen jól alakította szerepét. A férfiszereplők közt Füredi István kellemesen szórakoztató bemondó volt. Horváth Endre szerepében sok derűsége és tapsot váltott ki. Vadász László sokoldalúságáról tett ismét tanúságot. Hornyák Dezső humorral teli monológja könyekig nevette a hallgatóságot. Buzási László és Miskolczi Zoltán alakításai is sikeresek voltak. A rendezés fáradságos munkáját Tóth Sándor r. kat. tanító látta el nagy körültekintéssel és hozzáértéssel. Az est tiszta jövedelme 134 P 80 fillér volt, melyet az arra leginkább rászorult helybeli honvédsaládoknak juttatja el a r. kat. dalárda vezetősége.

— **A tavasz újdonságai!** Nem divaticskékről van ezúttal szó, hanem szórakoztató könyvekről, amelyek a mai életnek a legkívánatosabb tartozékai, természetesen csak akkor, ha érdekesítő tartalmuk elfeledtetik gondjainkat. Ilyen lélekderítő olvasmányokról gondoskodik a Palladis Regénytára. 3 20 pengős sorozatának egyik legszebb kötete: EGMONT COLERUS „Marco Polo kettős élete” csupa érdekesség, a csodálatos élmények izgalmas sorozata két világrészen át. A másik új kötet: NGAIO MARSH „A fény játéka” című regénye egy különös családban lejátszódó, megdöbbentő dráma szövevényével köli le érdeklődésünket, amely fejezetről-fejezetre egyre feszültebben követi a meglepő fordulatokat.

— **Mit kell beszoigáltatni egy tizholdas gazdának?** Erre a kérdésre pontos választ ad a Magyar Föld márciusi első száma, amelyben a beszoigáltatási kötelezettségre vonatkozólag részletes táblázatot találunk. A magyar gazda képes helilapja most már 24 oldalas terjedelemben jelenik meg, bőven tárgyalja a gazdákat érdeklő fontos ügyeket. A gazdák tájékoztatása jelenleg különös fontossággal bír, elsősorban a termények beszoigáltatásával kapcsolatban. Előfizetési ár március 1-től az év végéig 6 pengő 50 fillér, egyes szám ára 16 fillér. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VII., Erzsébet-körút 7. A januári és februári számok már elfogytak, előfizetést csak március 1-től fogadnak el.

**Eladó** a Nádudvari-ut 27. számú sarokház, volt ecetgyári épület, magtárakkal, istállókkal, színekkel, adómentes épületekkel. Értkezni a tulajdonos özv. Grósz Sándornéval, a helyszínen.

**Meghívó.****A Hajdusoboszlói Takarékpénztár  
LXXIII. évi rendes közgyűlését**

1943. évi március hó 25-én, délelőtt 10 órakor fogja Hajdusoboszlón, saját helyiségében megtartani, melyre az intézet részvényesei tisztelettel meghívottnak.

**Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1942. üzletévről, az 1942. évi mérleg megállapítása és határozathozatal a nyereség felosztása iránt.

2. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.

3. Hétigazgatósági tag választása.

4. Négy felügyelőbizottsági tag választása.

5. Esetleges indítványok.

Hajdusoboszló, 1943. márc. 14.

**Az igazgatóság.**

JEGYZET. Az igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés, mérleg és zárszámadási iratok a közgyűlést megelőző 8 napon belül az intézet helyiségében megtekintethők.

Alapszabály 3. §-a: A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, ki részvényeit le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal az intézet pénztáránál letette.

**MÉRLEG-SZÁMLA:** 1942. évi december hó 31-én. VAGYON: Készpénz: 39,383,10 P. Giro: 525,49 — 39,908,59 P. Értékpapírok: 1,744 — P. Allami könyvjóváírás: 481,88 P. Váltak: (jelzálogilag biztosítva: P 573,222 —) 608,796 — P. Átalakított törlesztés kölcsönök: 21,714,22 P. Kötelezvény kölcsönök: 915 — P. Pénzintézetknél fennálló követelések: 345,450 — P. Folyószámla adósok: 5,902,48 P = 351,352,48 P. Intézeti ház: 20,000 — P. Ingatlanok: 1,782,93 P. Felszerelések: 600 — P. Beszedési váltók: 1,050 — P. Átmeneti kamatok: 283,60 P. Összesen: 1,048,628,70 P. TEHER: Részvénytőkés: 50,000 — P. Tartalék-alap: 25,000 — P. Nyugdíjalap: 6,054,10 P. Kétes követelések tartaléka: 1,495 — P. Gazdaváltók kamattartaléka: 2,620 — P = 85,169,10 P. Betétek: Takarékbetét: 440,734,27 P. Folyószámlabetét: 381,469,84 P = 822,204,11 P. Folyószámla hitelezők: 34,565,86 P. Visszleszámitolt váltók: 94,020 — P. Fel nem vett osztalék: 247 — P. Ki nem fizetett kincstári illeték: 872,10 P. Beruházási hozzájárulás függőszámla: 837,24 P. Átmeneti kamatok: 5,077,99 P. Nyereségáthozat: a múlt évről: 269,77 P. Folyó évi nyereség: 5,365,53 P = 5,635,30 P. Összesen: 1,048,628,70 P.

**ÜZLETEREDMÉNY-SZÁMLA:** 1942. évi december hó 31-én. VESZTESEG: Fizetett kamatok: Betétek után: 12,348,75 P. Folyószámlák után: 2,194,11 P. Visszlesz. váltók után: 7,340,95 P = 21,883,81 P. Üzleti költség: 4,499,18 P. Tiszti fizetések: 10,662,60 P. Adók és illetékek: 4,355,69 P. Betét és folyószámla kamattalék: 1,262,85 P. Leírások: 51,38 P. Nyereségáthozat a múlt évről: 269,77 P. Folyó évi nyereség: 5,365,53 P = 5,635,30 P. Összesen: 48,350,81 P. NYERESÉG: Kamattővedelmek: Leszámitolt váltók után: 44,490,35 P. Értékpapírok után: 57,68 P. Folyószámlák után: 2,015,80 P. Kötelezvénykölcsönök után: 559 — P = 47,122,83 P. Jutalékok és díjak: 237 — P. Ingatlan jövedelem: 521,21 P. Leirt követelésekből befolyt: 200 — P. Nyereségáthozat a múlt évről: 269,77 P. Összesen: 48,350,81 P.

**— Anyakönyvi hírek.**

Márc. 1—márc. 7-ig: Házasságkijelentések: Kis János és Dalmi Katalin. D. Pap Elek és Farkas Margit. Házasságot kötöttek: Hunyadi László és Szilágyi Ilona. Születések: V. Kis Sándor leánya Piroška, B. Szabó Gyula fia Gyula, Szeman Ferenc leánya János-Gábor, Zöld Lajos leánya Margit, Szabó Sándor leánya Emma, Pásti Balint fia Ferenc, O. Kis Imre fia Imre. Halálozások: Gergely József 67 éves, Herczeg Balint 85 éves, B. Nagy Károly 71 éves, Végvári Károly 59 éves, özv. Szöllösi Pálné Belog Márta 74 éves, Hegedüs Imre 60 éves, Tóth Gyula 12 éves, G. Kovács Gábor 58 éves. Márc. 7-től márc. 13-ig: Házasságot kötöttek: Varga András és Laci Zsuzsanna, Vágó Ferenc és Nagy Etelka. Születések: D. Váczi Károly leánya Erzsébet, Tóth Lajos leánya Etelka, Császi Károly fia László, Csukás Lajos fia Lajos, Tóth Miklós leánya Gabriella-Eva, Vida József leánya Erzsébet, Vágó Elek fia Elek, Király Lajos fia Ferenc-József. Halálozások: Bana Károly 4 hónapos, Beke Zoltán 18 éves, Pintér Károly 78 éves, Farkas Béla 53 éves, Takács István 23 napos.

**— Furcsa lány.** (Komjáthy Aladár elbeszélései.) Komjáthy Aladár a modern magyar líra egyik komoly értéke, akinek most megjelent első prózai kötetét csak nyelvének gazdagságával, kifejezőerejével s minden hangulatot pontosan érzékeltető lígységével és érzékenységeivel utal a lírikusra. Az emberi lélek különös, vad, ismeretlen tájaira vezetnek az olvasót ezek az elbeszélések. Egyikben, másikban Maugham trópusi novelláinak fülfüldt izgalmát éreztük. Hősei nem mindennapi emberek, sorukban hiába keresnénk művészi, vagy emberi tanulságot; a szenvedély megszállottjai ezek a különös lények, akik a szenvedély emberföltötti törvényei szerint élnek és cselekednek. A lélek szinte átvilágít gyöngytestükön s fehéren izzó tűzében egyé olvadnak a jó és a rossz, a lehetséges és a lehetetlen földi fogalmait. Különös, új és megrendítő színekkel festi az élet bucsuzásának perceit; szinte szenvedélyes kíváncsisággal lesi ezt a pillanatot, amely forró zűr-zavarával, homályosan és sejtémesen ugyan, de talán a leg többet mondja az életről és a halálról. Elbeszélései ritkán oldódnak fel valamilyen megbékítő, vagy kiengesztelő megoldásban; egyre forróbbá, egyre nyugtalanabbá válnak s mikor elérik a drámai csúcspontot, rendszerint végük is szakad. Mintegy jelezve, hogy az életben nincsen kerek, befejezett és egész, csak terjedő köd van s e szürke és alakatlan ködben néhány fellohbanó fényes és tűzes pillanat, melyben a lélek megvillant valamit túlvilági örökségéből. Ezeknek a különös pillanatoknak, a lélek e ritka kalandjainak ihletett és sugalló erejű ábrázolója Komjáthy Aladár, az elbeszélő.

2029—1943.

**Hirdetmény.**

A város tulajdonát képező Csipkés-tanya gazdaságban folyó évben levágott 5200 kéve nád, valamint a múlt évről megmaradt 55 kéve nád, folyó évi március 17-én, szerdán délután 3 órakor nyilvános árverésen értékesítve lesz.

A nád kévénkénti kiküldési ára 40 fillér.

A nád kiküldési áron alul el nem adható. A nád vételára kiküldöttek kezeihez azonnal lefizetendő. Az árverési jegyzőkönyv bélyegköltsége a vevőt terheli.

Dr. Márton Gábor  
polgármester.

2502—1943.

**Hirdetmény.**

Hajdusoboszló megyei város területén a szokásos tavaszi haszonállatvizsgálat f. évi március hó 16. és 17-én, Anyaházán 1943. évi március hó 20-án lesznek megtartva. Március hó 16-án a város belterületén, 17-én a város külterületén elhelyezett valamennyi egy patás állat (ió, öszvér, szamár) reggel 8 órára a vásártér területére vezetendő elővizsgálat végett. A város belterületén a vizsgálat az I. tized lovaival kezdődik. Március hó 20-án Anyaház területén elhelyezett egy patás állatok lesznek megvizsgálva, a vizsgálat a Sas-korcsmánál 10 órakor kezdődik.

A haszonállat vizsgálat dé után 2 órakor minden nap befejezést nyer. Vizsgálataira az átlatulajdonosok pontosan elővezetni tartoznak állataikat, az e övezetett vemhes állataik fedezetési jegyét és az 1 éves csikójuknak származását igazoló bizonyítványait magukkal hozni tartoznak és azt felszólítás nélkül a vizsgálatot végző állatorvosnak felmutatni kötelesek.

Azok, akik állataik elővezetését elmulasztják, meg fogom büntetni. Nemkülönböztetve költségükre pótvizsgálat fog tartatni. Az állatok elővezetése szőron, vagy kantáron történik, tehát a vizsgálatra szekérbefogott állatokat elővezetni nem lehet. Azon állatbirtokosok, akiknek egy patás állataik ragadós betegség miatt zárlat alatt vannak, nem vezethetik elő állataikat. Az állatok tulajdonjogának igazolása végett azoknak marhalevelei a vizsgálatra elviendők.

Hajdusoboszló, 1943. márc. 1.

Dr. Márton Gábor  
polgármester.

1447—1943.

**Hirdetmény.**

A városi adóhivatal felhívja az anyállat tulajdonos lakosságot, hogy a tenyészállat díjakat saját érdekükben már most fizessék be, a közpénzárba. Később ugyanis a legilletési idény kezdetén a közpénztárnál a tömeges befizetések miatt olyan tömörület lesz, hogy esetleg órákhosszat kell várakozniok, míg rájuk kerülhet a sor.

Hajdusoboszló, 1943. márc. 9.

Városi adóhivatal.

**— Mindössze 18 fillér a népcérna ára.** Néhány héttel ezelőtt jelentették hogy a falusi lakosság részére külön „népcérna” készített az Ipari Anyaghivatal, hogy rendelkezésre álljon a foltozásokhoz és a háziszőttes ruhák megvarrásához szükséges vastagszálú és kellően erős cérnaanyag. Az anyagokat biztosították a gyártás számára, a munka már erős ütemben folyik, február 11-én jelent meg a népcérna először a vidéken. Az első gyártás eredményeként havonta 300,000 orsó népcérnát hoznak forgalomba a falusi lakosság körében. Egy-egy orsón 50 yard hosszúságú, erős varrocérna van. A havi népcérnamennyiség fele feketeszínű, másik fele fehér. A számítások szerint egy orsó cérna egy személy egyhavi foltozó és varrószükségletének biztosítására elegendő, így már az első hónapban is 300,000 ember kapott vidéken tartós, a mosást is jól álló foltozó és varrocérnát. A gyártás egyre nagyobb mértékben folyik s remélhető, hogy rövidesen jelentősen emelkedik a havonta kiutalható népcérna mennyisége. Hogy ezt a szükséges varróanyagot a legszegényebb néposztály is megvásárolhassa, az árat rendkívül olcsón szabták meg, egy orsó népcérna mindössze 18 fillérbe kerül.

**Eladó** a Bánomkertben 400 négyszögletes villa-telek. Értkezni lehet: a tulajdossal, Hajdusoboszlón, Luther-utca 4. sz. alatt.

**Eladó** a Bethen-utca 19. sz. alatti 330 négyszögletes házadvar. Értkezni lehet: Rác Dávid tulajdonossal, a helyszínen.

**— Beszámoló az Egyesült Női Tábor műkedvelő előadásának eredményéről.** Már beszámoltunk, hogy az Egyesült Női Tábor rendezésében nagysikerrel adták elő városunk munkás fiai a „Legénybolondja” c. népszínművet, melyet közkívánatra február 28-án és március 1-én megismételték. Ez előadások bevételeiről és kiadásairól alábbiakban számolunk el: A febr. 20., 21. és 22-iki előadás bevétele: összesen: 743,46 P, kiadásai: összesen: 209,58 P. Tiszta bevétele 533,88 P. A február 28. és márc 1-i előadás bevétele: összesen: 194,60 P, kiadása: 57,92 P, tiszta bevétele 136,68 P. Az összes előadások tiszta bevétele 670,56 P. Ez összeget az Egyesült Női Tábor a helybeli szegénysorsu hadbavonultak hozzátartozói közt osztatja nek. Itt említhetjük még meg, hogy-e egy sikeres előadásnak ugy a rendezését, mint a betanítását özv. Lengyel Józsefné főjegyző özvegye irányította igen fáradságos munkával s az igen szép siker és eredmény neki köszönhető, miért is az Egyesült Női Tábor Lengyel Józsefné urasszonyok ez uton is ismételtlen hálas köszönetét fejezi ki.

**— A járhatólevelek átírásának megszigorítása.** A közellátásügyi miniszter 308,400—1943. III-2. sz. körrendeletében felhívta a törvényhatóságok első tisztviselőit, utasítsák a hatóságuk területén lévő városi és községi marhalevel-kezelőket, hogy a marhalevelek átírásánál minden esetben tegyék vizsgálat tárgyává, hogy a marhalevel-átírás a vásárlási engedéllyel rendelkező nevére történik-e és ebből a célból szükség esetén személyazonosság megállapítására alkalmas iratok felmutatását is kéri. Ha a sertések vétele nem tenyésztés, vagy továbbtartás céljából történt, a városi és a községi marhalevel-kezelő a fenti módon ellenőrizze azt, hogy a vásárló személy azonos-e a járható-átírást kérő személlyel, illetve, ha a vásárlás jogositott kereskedő közbeiktatásával történt, a kereskedő rendelkezik-e végleges sertés-kereskedői jogositványal.

**— Igénybe veszik a rézből készült harangokat.** A kormány rendeletet adott ki, — amelynek értelmében a vörösrézből és a vörösréz ötvözeiből (bronz, sárgaréz, vörösfém, s.b.) készült: azok a harangok, amelyeknek legnagyobb külső átmérője 25 cm. — igénybevételek. Az igénybevétel nem terjed ki a vasúti berendezésekhez tartozó jelzőharangokra. Az igénybevétel alól mentesíteni kell a történelmi becsű harangokat.

**— Csirázassuk a kukoricavetőmagot!** A földművelésügyi minisztérium nyomtatékosan felhívja a gazdák figyelmét, hogy a vetési célra félretett kukoricájukat feltétlenül csirázassuk meg még abban az esetben is, ha ezt az ősz folyamán már megtették. Bár a mostani télen nem voltak olyan kemény fagyok, amelyek a múltévben jól beert kukoricák csirázóképességét károsan érintették volna, mégis a biztonság érdekében mindenképpen kívánatos a vetés előtti csiráztatás. Erre annál is inkább szükség van, hogy esetleg az alkalmatlan kukoricát más, vetőmagnak alkalmas kukoricával lehessen kicserélni.